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Resumo de formulas

Grandezas e formulas da Cinética e Dinamica do ponto de massa:

tempo t unidade basica

posicao a unidade basica

velocidade U v=r

aceleracao a a="uv

massa m unidade basica

momento linear D p=mu

forca F F = p=mad

energia cinética Ehin | Epin = 30?

angulo qz; unidade béasica

velocidade angular W G=r

aceleracao angular a =

momento inercial (densidade continua) | I I = [ridm= [, p(F)[F* — (7 é,)]dV
momento inercial (densidade discreta) | I I=>mr?

momento angular L L=13=7x 1

torque T F:le&:FXﬁ
energia rotacional Eror | Ergy = 2w?r?

energia potencial Epot | ESoi” = mgh , Enol® = ka?
trabalho W W= fssf F.ds

poténcia P P=W




Forcas particulares:

gravitacao Fyrav = mg
lei de Hooke para mola elastica | Fj,,, = —kAx
atrito Fy=—uN
friccao de Stokes Fp = —vyv
friccao de Newton Fp. = —yv?

Momento inercial:

teorema de Steiner I, = I,, + md? onde d é a distancia dos eixos paralelos

teorema dos eixos perpendiculares | I, = I, + I, para p(r) = §(z)o(x,y)

Forgas inerciais devido a transformagoes em sistemas transladados e rodados:

transformacao para sistema acelerado ﬁgal = —ma
forca centrifuga Fop = —ma@ x (& x 7)
forca de Coriolis ﬁcor = —-2mw X U
Leis de conservacao:
conservagao de energia Yok E,ii’,;’) +> p’;}’ ok k{,in +> E;ifi”
conservagao de momento linear YD _(W) => .0y /i)
conservagao de momento angular | >, L W) =>.L f )
definicao do centro de massa Tom = sz:””n’;:’“

Corpos rigidos, avaliacao do niimero de equagoes de movimento necessario:

1. estimar o niimero de massas em movimento mi, Ma, ...

Vig, V2gy ---

. . . , . Ulya v2y7 oo
2. identificar o movimento possivel (grau de liberdade) para cada massa

U1z, V2z, ---

w1, w9, ...

. i . moy =, Fj
3. escrever para cada grau de liberdade a equacao do movimento .
Togp =) i Ti




Leis de gravitagao:

lei de Newton F(7) = @M_q; épr = —VV(7)
potencial gravitacional | V (r) = f 7 _Y‘Qp (r")dV’
Elementos de volume em:
coordenadas cartesianas | dV = dzdydz
coordenadas cilindricas | dV = pdpdpdz
coordenadas esféricas dV = r?sin Odrdfde
Oscilagoes ma + bv + kx = Fjy cos wt:
movimento dissipativo | k=0, Fy =0 | z(t) = Ae ™" |y =L
oscilagdo harménica | b= 0, Fy =0 | z(t) = Acos(wot + 0), wy = \/g
oscilagdo amortecida | Fp =0 z(t) = Ae " cos(wt +0), w = Jwi — 72
3 S I _ Fo _ bw
oscilagao forgada x(t) = Acos(wt +0), A= NP tand = )




